

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова»
ФГБОУ ВО «ЧГУ им. И.Н. Ульянова»

ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА
заседания объединенного диссертационного совета
по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук Д 999.173.02
в удаленном интерактивном режиме

№ 16 от 04 декабря 2020 года

Состав диссертационного совета утвержден в количестве 21 человека. Присутствовали на заседании 16 человек, в том числе принимавших участие в удаленном интерактивном режиме 10 человек (явочный лист прилагается).

Председатель: доктор исторических наук, профессор Минеева Елена Константиновна.

Присутствовали:

1. Минеева Елена Константиновна	доктор исторических наук, профессор	07.00.02
2. Иванов Ананий Герасимович	доктор исторических наук, профессор	07.00.07
3. Данилов Андрей Анатольевич	доктор исторических наук, доцент	07.00.02
4. Григорьев Валерий Сергеевич	доктор исторических наук, профессор	07.00.02
5. Бойко Иван Иванович	доктор исторических наук, профессор	07.00.07
6. Зеленеев Юрий Анатольевич	доктор исторических наук, доцент	07.00.07
7. Иванов Алексей Ананьевич	доктор исторических наук, доцент	07.00.02
8. Иванов Виталий Петрович	доктор исторических наук, доцент	07.00.07
9. Иванова Татьяна Николаевна	доктор исторических наук, доцент	07.00.02
10. Корнилов Геннадий Емельянович	доктор филологических наук, профессор	07.00.07
11. Михайлова Елизавета Михайловна	доктор исторических наук, доцент	07.00.02
12. Михайлова Светлана Юрьевна	доктор исторических наук, доцент	07.00.02
13. Соколова Валентина Ивановна	доктор исторических наук, доцент	07.00.02
14. Стариков Сергей Валентинович	доктор исторических наук, профессор	07.00.02
15. Таймасов Леонид Александрович	доктор исторических наук, профессор	07.00.07
16. Широков Олег Николаевич	доктор исторических наук, доцент	07.00.02

Официальные оппоненты по диссертации:

доктор исторических наук, профессор Ульянова Светлана Борисовна, профессор кафедры общественных наук федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого»;

кандидат исторических наук, доцент Королев Максим Андреевич, доцент кафедры истории и социально-гуманитарных дисциплин федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Глазовский государственный педагогический институт имени В.Г. Короленко».

Ведущая организация:

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Костромской государственный университет», г. Кострома.

Слушали:

о защите диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история Кирсанова Романа Сергеевича на тему «Особенности трудовых отношений и повседневная жизнь рабочих Средневолжского края в 1928-1936 гг.».

Постановили:

присудить Кирсанову Роману Сергеевичу ученую степень кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Результаты голосования: «за» – 16, «против» – 0, «недействительных бюллетеней» – 0.

Председатель совета

Минеева Елена Константиновна

Ученый секретарь совета

Данилов Андрей Анатольевич

Верно:

Ученый секретарь диссертационного совета Д 999.173.02
04.12.2020

А. А. Данилов

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ОБЪЕДИНЕННОГО ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

Д 999.173.02, созданного на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Чувашский государственный университет имени И. Н. Ульянова», федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Марийский государственный университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 04 декабря 2020 г. № 16

О присуждении Кирсанову Роману Сергеевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Особенности трудовых отношений и повседневная жизнь рабочих Средневолжского края в 1928-1936 гг.» по специальности 07.00.02 – Отечественная история принята к защите 11 сентября 2020 г., протокол № 7, объединенным диссертационным советом Д 999.173.02 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Чувашский государственный университет имени И. Н. Ульянова», федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Марийский государственный университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 428015, Чувашская Республика, г. Чебоксары, Московский пр., д. 15, действующего на основании приказа Минобрнауки России № 714/нк от 02.11.2012 г.

Соискатель Кирсанов Роман Сергеевич 1992 года рождения, в 2014 году окончил федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Пензенский государственный университет» по специальности 050401.65 История. С 2014 по 2017 год обучался в аспирантуре по очной форме обучения в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Пензенский государственный университет» по специальности 07.00.02 – Отечественная история. Работает учителем истории и обществознания в муниципальном бюджетном образовательном учреждении «Средняя общеобразовательная школа №7 г. Пензы» Министерства просвещения Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре «Всеобщая история и обществознание» Пензенского государственного университета Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – кандидат исторических наук, доцент Камардин Игорь Николаевич, ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет», кафедра «История России и методика преподавания истории», доцент.

Официальные оппоненты:

Ульянова Светлана Борисовна, доктор исторических наук, профессор, ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого», кафедра общественных наук, профессор;

Королев Максим Андреевич, кандидат исторических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Глазовский государственный педагогический институт имени В.Г. Короленко», кафедра истории и социально-гуманитарных дисциплин, доцент

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Костромской государственный университет», г. Кострома, в своем положительном отзыве, подписанном Новиковым Алексеем Валентиновичем, кандидатом исторических наук, доцентом, заведующим кафедрой истории указала, что диссертация соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор Кирсанов Роман Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Соискатель имеет 15 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 15 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 3 работы. Статьи изданы в научных журналах, сборниках статей общим объемом 4,3 печатных листов. Наиболее значительные работы, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России: 1) Кирсанов, Р. С. Социалистическое соревнование на промышленных предприятиях Среднего Поволжья в годы первой пятилетки / Р. С. Кирсанов, И. Н. Камардин // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – 2016. – № 8 (70). – С. 99–101. (0,4 п. л.). 2) Кирсанов, Р. С. Будни рабочих на предприятиях Среднего Поволжья в 1928–1938 гг. / Р. С. Кирсанов, И. Н. Камардин // История : факты и символы. – 2017. – № 1 (10). – С. 7–13. (0, 5 п. л.). 3) Кирсанов, Р. С. Организованный досуг рабочих Средневолжского края / Р. С. Кирсанов // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Гуманитарные науки. – 2017. – № 3 (43). – С. 49–58. (0, 6 п. л.).

В диссертационной работе Кирсанова Романа Сергеевича отсутствуют достоверные сведения об опубликованных им работах, в которых изложены основные научные результаты исследования.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы, содержащие ряд критических замечаний и рекомендаций:

в отзыве ведущей организации: 1) официальные статистические данные 30-х гг. о материальном положении трудящихся не подвергаются диссертантом критическому анализу методик расчетов в историографическом обзоре; 2) первая и вторая задачи диссертационного исследования дублируют намерение соискателя исследовать структуру рабочего класса; 3) во втором параграфе второй главы уместно было уделить внимание не только нарушениям трудовой дисциплины, но и активным формам протеста рабочих Средневолжского региона, их отношение к происходившим событиям в стране;

в отзыве официального оппонента Ульяновой С. Б.: 1) в историографическом обзоре не упомянут ряд крупных монографий зарубежных историков по истории трудовых отношений и повседневной жизни СССР; 2) использованный статистический материал носит иллюстративный характер; 3) желательными было бы рассмотреть бюджеты рабочего времени, гендерное измерение производственной повседневности, иерархия заводских сообществ; 4) слабый анализ автором государственной трудовой политики; 5) иногда диссертант допускал противоречивые суждения; 6) в тексте диссертации в ряде случаев отсутствуют необходимые ссылки и сноски;

в отзыве официального оппонента Королева М. А.: 1) в работе по заявленной проблематике практически не упомянут Оренбургский округ; 2) рассматривая проблему материального стимулирования, автор слабо обращает внимание на уровень зарплат по отдельным отраслям промышленности и по гендерному признаку; 3) при анализе структуры рабочего класса следует более детально отразить роль женщин в деле индустриализации; 4) при использовании мемуаров современников хотелось бы увидеть не только позитивные воспоминания; 5) желательно было бы, чтобы диссертант остановился на вопросах коренизации профессиональных кадров региона;

в отзывах на автореферат:

доктор исторических наук, профессор Королева Лариса Александровна, заведующий кафедрой истории и философии Пензенского государственного университета архитектуры и строительства отметила, что не лишним было бы в авторефера-

те указать влияние социального происхождения пролетариата на его поведение на производстве и быту;

доктор исторических наук, доцент Першин Сергей Викторович, ведущий научный сотрудник отдела истории научно-исследовательского института гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия, подчеркнул необходимость включить в текст сопоставительные данные о трудовых отношениях и производственной повседневности рабочих Средневолжского края с другими районами страны;

доктор исторических наук, доцент Рыжов Игорь Валерьевич, заведующий кафедрой истории и политики России Национального исследовательского Нижегородского государственного университета имени Н. И. Лобачевского, обратил внимание на то, что следовало бы подчеркнуть численность и состав рабочих по отдельным отраслям промышленности и влияние этого фактора на трудовую повседневность и упомянуть в историографическом обзоре работы нижегородских ученых;

доктор исторических наук, доцент Хасянов Олег Ренатович, профессор кафедры философии, истории и экономической теории Ульяновского государственного аграрного университета, высказал мнение о необходимости дать в тексте автореферата более развернутую характеристику заявленной проблемы.

Во всех отзывах отмечены актуальность темы исследования, личный вклад соискателя в разработку проблематики диссертации, научная новизна и практическая значимость исследования, достоверность приведенных выводов и обобщений, основывающихся на подробном анализе источников и литературы, а также сделан вывод о том, что диссертант Кирсанов Роман Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что оба оппонента являются известными специалистами, занимающимися проблемами истории индустриализации СССР, в том числе вопросами трудовых отношений и производственной повседневности рабочих, а в ведущей организации исследуются социально-экономические процессы в регионах СССР, затрагиваются вопросы трудовой деятельности рабочих на промышленных предприятиях в 20 – 30-е гг. XX века.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных лично соискателем исследований:

разработана новая научная идея о системе трудовых отношений и повседневной жизни индустриальных рабочих на примере Средневолжского региона;

предложен самостоятельный концептуальный подход и высказаны оригинальные суждения по проблемам подвига рабочих Средневолжского края в годы индустриализации, их социально-бытовых условий жизни и участия в общественно-политической жизни региона;

доказана перспективность использования результатов диссертационного исследования при изучении истории индустриализации СССР;

введены в научный оборот новые архивные материалы – документы, статистические материалы, воспоминания.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны авторские положения, значительно расширяющие представление о трудовых отношениях и повседневной жизни рабочих Средневолжского края в 1928 – 1936 гг.;

применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс базовых методов исследования: историко-сравнительный, историко-системный, историко-хронологический, историко-статистический и др.;

изложены следующие основные положения: благодаря первой и второй пятилеткам Средневолжский край превратился из аграрного района в индустриально-аграрный, что изменило количественный и качественный состав рабочего класса; партийными, советскими и профсоюзными организациями Средневолжского края в исследуемый период были приняты меры по улучшению материального, бытового и социального обеспечения рабочих; форсированная индустриализация в исследуемом регионе привела к увеличению интенсивности труда; среди пролетариата Средневолжского края были распространены негативные элементы времяпрепровождения; в годы первых пятилеток власти проводили мероприятия по улучшению материального положения рабочих; высокие темпы промышленного развития вызвали необходимость усиленного внимания к охране труда и медицинскому обслуживанию; одной из основных сторон повседневной жизни рабочих Средневолжского края была досуговая сфера жизнедеятельности; строительство новых предприятий Средневолжского края стимулировало рост пролетариата выходцами из других слоев населения, что создавало дефицит жилищной площади.

раскрыты особенности положения рабочих Средневолжского края в 1928 – 1936 гг., которые ранее специально не рассматривались;

изучена роль рабочих Средневолжского края в успешной индустриализации региона;

проведена модернизация исследовательских приемов и методов при изучении вопроса трудовых отношений и повседневной жизни индустриальных рабочих Средневолжского региона в 1928 – 1936 гг.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны и внедрены материалы, используемые при изучении истории индустриализации СССР в образовательных учреждениях;

определены перспективы практического применения материалов и выводов диссертации при подготовке обобщающих трудов по истории индустриализации СССР, методических и учебных пособий для преподавателей, краеведов, музейных работников, учителей истории общеобразовательных школ;

создана система практических рекомендаций для корректировки государственной политики в области трудовых отношений;

представлены возможности использования методологических подходов, реализованных в изучении роля обычных рабочих в деле индустриализации Средневолжского края.

Оценка достоверности и новизна результатов исследования выявила:

теория построена на использовании достоверных данных, полученных в ходе изучения архивных и опубликованных источников, согласуется с выводами исследователей истории трудовых отношений и повседневности СССР (Лебина Н.Б. Постников С. П., Фельдман Д. М. и др.);

идея базируется на методологических подходах, обоснованных в работах известных отечественных ученых по проблемам изучения различных аспектов индустриализации СССР (Журавлев С. В., Меерович М. Г., Осокина Е. А. и др.);

использованы данные, ранее не вводившиеся в научный оборот, архивные источники, сопоставленные с информацией, полученной при изучении истории трудовых отношений и производственной повседневности рабочих СССР (Иванов Ю. М., Ильюхов А. А., Соколов А. К. и др.);

установлено, что результаты комплексного исследования трудовых отношений и повседневной жизни рабочих Средневолжского края в 1928 – 1936 гг. совпадают с достижениями, представленными в научных публикациях истории региона в году индустриализации (Камардин И. Н., Кузьмина Т. Н., Шарошкин Н. А. и др.);

использованы современные методы научного поиска, сбора и анализа, систематизации исходной информации в опубликованной литературе и архивных документах, а также историко-сравнительный, историко-системный, историко-статистический методы и др.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии в сборе, систематизации, анализе и введении в научный оборот неопубликованных ранее источников, на основе чего впервые комплексно изучены трудовые отношения и повседневная жизнь рабочих Средневолжского края в 1928 – 1936 гг. В диссертационной работе раскрываются условия труда, материальное обеспечение, образование, уровень медицинского обслуживания, жилищные условия, девиантное поведение рабочих Средневолжского края, их мотивация и участие в общественной и культурной жизни региона в указанные хронологические рамки.

Диссертационная работа Кирсанова Романа Сергеевича «Особенности трудовых отношений и повседневная жизнь рабочих Средневолжского края в 1928-1936 гг.» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, существенно расширяющей рамки исследований истории трудовых отношений и повседневности, роли рабочих страны в деле индустриализации. Исследование Кирсанова Р. С. соответствует критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней».

На заседании в удаленном интерактивном режиме 04 декабря 2020 г. диссертационный совет принял решение присудить Кирсанову Роману Сергеевичу ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении открытого голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, в том числе принимавших участие в удаленном интерактивном режиме 10 человек, из них 10 докторов наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за – 16, против – нет.

Председатель диссертационного совета,

доктор исторических наук, профессор

Минеева Елена Константиновна

Ученый секретарь диссертационного совета,

доктор исторических наук, доцент

Данилов Андрей Анатольевич

04.12.2020 г.